

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető irodák árengedelményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adatnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
 cíkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

A légoltalomról

A közelmúltban fejeztük be azt a cikksorozatot, amely a lévai légoltalmi riadó-gyakorlat lefolyását ismertette. Azért közöltük le a gyakorlat egész szakszerű bírálatát, hogy ezzel is ráirányítsuk a közönség figyelmét ennek a kérdésnek nagy horderejére. Ne gondolja meg ebből senki, hogy holnap ellenséges repülőgépek fognak talán a Garam, Perc és Ipoly felett keresztülzárni, de a mai külpolitikai állapotok mellett mindig készen kell állani arra, hogy megvédhessük hazánkat, szülőföldünket, a rajta élő családunkat, testvéreinket, barátainkat.

Mi már ebben a városban is látuk hullani a bombákat. Emlékezzünk, hogyan pusztultak el ártatlan gyermekek a Podluzsánka hídjánál, mikor a cseh repülőgépek bombái katonai taktikai okokból a hidakat akarták elpusztítani. Láttuk a Vigadó épületének lángbaborulását és hallottuk a város főterén az ártatlan polgári emberek halálhörgését.

Ne higgye senki, hogy e cikk ijesztani akarja a közvéleményt, az embereket. Nem. A célja csupán az, hogy megragadja az emberek lelkét, felrázza és beállítsa abba az akcióba, amely az egész világon folyamatban van. A légvédelmi védekezés terén és ebből az akcióból mi sem fogunk kimaradni.

Hogy ezzel a kérdéssel mindenki teljesen megismerkedhessék, február 12-én a Légvédelmi Liga gyűlést tart az új városháza tanácstermében. Ez a gyűlés szintén azt a célt fogja szolgálni, hogy a légoltalomnak Léván eddig még nem eléggé méltányolt ügyének komolyságára felhívja a közvélemény figyelmét.

Már előre is szóvátesszük, hogy nem a legszegényebb néposztálytól várjuk a munkát és az anyagi adozatot, hanem azoktól, akiknek a pusztá életükön kívül még más féltetni valójuk is van egy esetleges háború esetén.

Látogatást tettünk a Légoltalmi Liga lévai csoportjánál, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a lévai légoltalmi ligának 525 tagja van. Ez a város összlakosságának alig 4 százalékát teszi ki, ami kevés ahhoz, hogy a liga intenzív munkát fejthessen ki. Mert nagyon jól tudja mindenki, hogy a ligának nem az a célja, hogy papíros munkát végezzen, hanem hogy a légi veszély

ÁLLÁSHALMOZÁS

(B. E.) Az ország megcsönkítése óta állandó témája közelítünknek az álláshalmozások kérdése. Minál kisebb lett a nemzet kenere, annál inkább nemzeti érdek lett az abból való aránylagos osztás. Bár soha el nem érhető utópisztikus dolog volna arra törekedni, hogy mindenki pontosan egyforma adagolásban részesüljön a javakból, mégis állami feladatát kell tennünk, hogy kivívó esetek ne állandósulhassanak.

A Magyar Élet Partijának egyik legutóbbi értekezletén is szóba került az a kérdés, amikor az egyik képviselő megkérdezte a miniszterelnököt, hogy hajlandó-e a kormány az állás, illetve jövedelemhalmozásával foglalkozni oly módon, hogy érvonatkozólag törvényt is hozzanak. Már maga az interpelláló képviselő szigorú határok közé szorította felvetett kérdését, hangoztatván, hogy nem gondol a kis tisztviselőkre, akik aránylag csekély jövedelmük mellett esetleg valami mellékkeresetre tesznek szert, sőt azokra a házaspárokat sem, akik külön-külön keresnek ugyan, de két jövedelem sem haladja meg az életvitő határát.

Gróf Teleki Pál részletesen válaszolt s amit mondott, teljes mértékben kielégíti a közvélemény kívánságát. Nagyon helyes, hogy a miniszterelnök az álláshalmozások kérdését is beépítette az állam szociális gondoskodásának komplexumába. A miniszterelnök valóban, mindig hangoztatja, hogy ahol csak lehet, szociális segítséget kell gyakorolnunk, de ezt ne alamizsnaszerűen tegyük, hanem a reális, szociális élet megerősítését szolgáljuk. Ha a szociális segítséget gyakoroljuk, azt kell ökök tesszük. Az egyik humanitárius szempontból történik, abból a filantrop gondolatokból fakad, amelyik nemcsak hirdeti az emberiség felfogását, de az emberen, valóban, segít is. A másik szempont nemzeti célokat kíván kielégíteni. A nemzet egyedeikből áll s nemcsak a jelen, de különösen a jövő szempontjából nem érdektelen, hogy milyen egyedeikből áll a nemzet. Az erős, viharálló; fejlődni tudó fizikailag és lelkileg felvértezett nemzet nem egyes kormányoknak, nem valamely pártnak, foglalkozási ágának, vallásfelekezetenek; avagy társadalmi osztálynak a kizsájtított programja, hanem nagy nemzeti cél, amelyen jövőnk fordul meg. Ebből a szempontból bírálta felül a miniszterelnök a hozzá intézett kérdést s valóban helyes választ adott akkor, amikor hangoztatta, hogy az álláshalmozások elnevezés alá vont probléma anyagában nem lehet általános érvényű rendelkezést hozni. Nem lehet azért, mert ha legfőbb szempontunk az ország érdekét vesszük, — mint ahogy e mögött el kell törpülnie minden szempontnak — akkor súlyos felelősséget vállalna az állam bizonyos állások betöltésénél, ha például kifejezetten csak hu-

manitárius megítélés alapján döntene. Ha a léri és felesleg is keres — amit gyakran hoznak fel kivívó esetek gyanánt — itt is rendkívül óvatossá kell lennie a döntésnek. Mert csaknem annyi a probléma, ahány az eset. Ha a léri pl. ugynevezett jó állásba van, amelynek jövedelméből eltarthatja feleségét és gyermekeit is, az esetleges paragrafus szerint a feleség nem foglalhatja el kereseti pozíciót. Pedig megtörténhet, hogy a feleség olyan kiváló tanárnő, orvosnő, tanítónő, stb., akiknek szellemi képességeit, munkájának rendkívüliségét kivonni a nemzeti fejlődés vonalából vétek volna, mert a nemzet kulturális képességeinek egy értékét távolítanánk el a nemzeti fejlődés munkaterritóriájáról. Nehéz tehát ebben a sokszor hangoztatott álláshalmozási kérdésben általános érvényű rendelkezést hozni. Igen gyakran megtörténik, hogy nem a humánus, hanem a nemzeti cél és a nemzet érdeke kívánja meg azt, hogy állásban hagyjuk kiváló tehetségeket, mert bármily magasfokú kulturára hivatkozhat a magyar nemzet, azt a könnyelműséget mégsem követheti el, hogy értékeit könnyen negligálja.

Maradjunk meg tehát az elérhető legjobb határok között s olyan területekre koncentráljuk az álláshalmozások tanulmányozását, amelyekben valóban szükségletlen, sőt ártalmas a jövedelmekkel járó több pozíció betöltése. Általában helyes, hogy a közfunkciót betöltő ember ne ragadjon megázhó két-három munkakört, természetesen olyanokat, amelyekért fizetést kap. A közfunkcionárius sem lehet azonban kárhözválti azért, ha istenszta tehetőségével munkakörét szélesbíti, de ezeknek azt mondhatjuk, tekintsenek a magyar történelmi múltba s fedezzék fel a mai modern világ számára a régi magyar közéletben ismert nobile officiumokat. Értjük ezt úgy, hogy igenis fáradozzon, dolgozzék a közfunkcionárius a haza javára, az egyesületi és társadalmi életben kifogyhatatlanul, de ezért a munkájáért fizetést ne fogadjon el. Még mindig jobb, ha tömegével rendelkezünk olyan szellemi értékekkel, akik több munkakört is el tudnak látni, mintha azoknak a száma szaporodnék, akik egyetlen munkakör ellátására sem alkalmasak.

A közvélemény gróf Teleki Pál válaszát bigedt, komoly megítéléssel fogadta s igazat ad felfogásának. Mi a demagógiát tartjuk a magyar közélet egyik legnagyobb veszedelmének. A legnemesebb gondolat is pusztító, destruáló anyaggá válik annak a kezében, aki alsóbbrendű ösztönökre építve akar célhoz jutni. Korántsem kellünk védelmére a szociális életet bönítő, az anyagi javakat habzósoló s mások szájától még a kenyeret is elvenni kívánó álláshalmozásoknak, akik ürge módjára anyagiaknak halmozzák élel-kamrájukat azon túl is, ami magas életszin-

elleni önvédelmet mindenkire kiépítse. Hogy azt megtehesse, pénzre van szüksége (gázalarcok beszerzése, óvóhelyek megépítése stb.) Kiadásainak nagyrészt a tagdíjakból fedezi s az eddigi tagok létszáma nem elegendő az anyagiak előteremtésére. Azonkívül a közönség érdeklődése sem elég élénk a gáz-és légvédelmi munkával kapcsolat-

ban. Érdeklődés és ügyszeretet nélkül pedig nem lehet pontos és fontos munkát végezni. A mozihiradók filmjein már bőségesen láttuk a finn testvérnemzet heroikus küzdelmét a légi veszély ellen. Összeomlott házak, égő utcasorok és roncsolt autók, sebesültek és halottak kellenek, hogy intő példánk legyenek a fokozott munka gyakorlására.

vonatukat már meghaladják, — ezt a beteges törekvést tülzel vassal ki kell irtani a magyar életből. Da visszatérve gróf Teleki Pál gondolatmenetére, ne a demagógia lován szágúdoznak, amikor ebben a kérdésben higgadt állásfoglalást akarunk tenni, mert amikor lépten-nyomon legfőbb törvényünk-höz térünk vissza s ez: a nemzet érdeke,

akkor ebben a kérdésben is akkor járunk el helyesen, ha döntésüket hozzá igazítjuk. Egyébként legjobb reményünk szerint nyílik a magyar horizont a reménykedünk a tavaszodás áldást hozó jövőjében, amikor talán a kicsire szabott magyar kenyér is nagyobbra nő mindannyiunk számára.

Emlékezés 1919 január 29-ére

Irtja: Dr. Vojnarovszky Dezső.

Emlékezésimmal nem akarom saját személyemet előtérbe tolni, vagy mások személyét lebecsülni. Emlékezéseimet csak magamnak szántam s azokat csak barátaim felkérésére bocsátom a nyilvánosság elé, mert igazat adtam nekik, hogy ezen dolgokat le kell írni, mert minden soruk történelem.

Ezúton kérem bajtársaimat, hogy saját élményeiket vessék papírra. Nem irodalmi műregek kell nekünk, hanem a megtörtént valóság. A valóságot pedig csak úgy írhatjuk le, ha mindenki saját élményeit, küzdelmeit és harcait veti papírra, mert a hallomásból szerzett adatok nála az eseményeket elferdítik.

Irásimban neveket csak akkor említek, ha azok személyemmel összefüggésben voltak, visszaemlékezésünk hitelességét igazolhatják.

Mint előző leírásomban említettem, csapataink 1919. január 8-án este feltűnés nélkül kitérítették Lévát, felsőbb utasításra. Csapatunk, amennyiben pár embert csapatnak lehet nevezni, Ipolyváson találkoztunk. Innét ugyancsak felsőbb utasításra tovább kellett visszavonulni. Parancsnokunk Pálmay százados saját kezdeményezésére Drégelypalánkot nem úrítette ki teljesen, hanem egy kisebb különítményt Tömörkényi (Kriek) Gúla és Jenő parancsnoksága alatt hátrahagyva vonult vissza Rátság közszébe. Mint már jeleztem, itt csatlakoztam parancs folytán csapatomhoz. Itt naplójainkat későbbességben és bizonytalanságban töltöttük, melynek csak egy végzása volt, a tor.

Rátságról parancsnokunk állandóan tájékozódott az eseményekről s így történt meg, hogy tudomás szerzettünk arról, hogy az Ipolyvár—Balassagyarmat—Losonc-i vasuti vonalat a csehek elfoglalták.

Drégelypalánkról kis különítményünket vissza kellett vonni Palánk közszébe. Drégely és Palánkot kis patak választja el. A patakot túl épült községrész meg most is a Palánk nevet használja. Különítményünk az iskolában helyezkedett el.

Bánatunkat borba fojtva földgölgünk esténként a rátsági vendéglőben. Január 29-én d. u. parancsnokunk ellenőrzésre ment Palánkra. Érkezését a vendéglőben várjuk. Este 9 óra felé jött haza gyalogosan, mert az baja történt.

Fél 11 óra felé Pálmay magunkra hagyott, aludni tért. Többen közülünk szintén eltávoztak. Ugy emlékszem, hogy hárman, vagy négyen maradtunk az asztalnál. 12 óra felé mi is hazá indultunk, v. Pelczter István, Vizi Sándor és én. Az uton ballagva arra figyeltünk fel, hogy a balassagyarmati országútról lődobogást hallunk. Minden nesz gyanus volt, az uton elhelyezkedve vártuk, hogy a lovasok megérkezzenek. Ha ellenség, elfogjuk, ha jó barát, szívesen látjuk. Kis idő múlva megérkeztek. Azonnal igazolásra szólítottuk. Megnevezték magukat s közben mi is felismertük, hogy magyar katonák. Pálmay százados lakása után érdeklődtek. Mivel mindenki gyanus volt, aki őt kereste, személyesen idegtem, pláne éjszaka nem engedték hozzám. A lovasok ekkor mondták, hogy Balassagyarmatról támadási parancsot hoztak. A parancsot átvettük és azzal Pálmaynak a postán levő lakására siettünk. Az ablakon bezörögve felkeltettük. Láttam, hogy mi vagyunk kiszólt, hogy „menjetek aludni”. Azt gondoltuk, hogy be vagyunk csúszva és ő is a muri továbbfolytatására akarjuk hívni. Mielőtt az ablakot becsukta volna, mondo nekünk, hogy Balassagyarmatról támadási pa-

rancsot hozott két lovas. Pálmay a parancsot elővasta és kiadta az utasítást, hogy a teherautó sofőrjéit és a lovasokat azonnal riadózzuk az ott volt emberekkel együtt. A további parancsot várjuk a riadó kijelölt helyén.

A kis csapatot, az autó vezetőjét és a lovasokat azonnal riadóztuk. Pálmay ismeretle a kapott értesítést, melyszerint a balassagyarmati vasutasok és volt katonák hajnalban megtámadják a csehek által megszállt laktanyát, a vasuti állomást és a hidőket. Rövid tanácskozás után egy határozatot, hogy lovascsapatunk, mely kb. 14 főből állott, megtámadja Ipolyvecst és Dejtárt közszéket. Megfelelő idő előnyt kaptak, hogy időjében odaérheszenek, mert a támadást mindentűt egyszerre kellett kezdenünk. Mintegy 18-an Drégelypalánkot támadtuk meg. Rátságról Drégelypalánk határáig teherautón mentünk. A közszéket három oldalról támadtuk meg. Nekem jutott negyed magammal és két géppuskával a Drégelypalánk—Vác-i vasut. A másik csoport Palánk felől támadott. Ennek feladata volt a Palánk-i órs riadózása és felvétele, míg a harmadik a Szendy-kápolnától nyugatra előre. Mindhárom csoport végcélja a vasuti állomás volt, mert a csehek ezt tartották megezállva. Főerejük Hidvég közszébe volt.

A kiszámított időben a támadást megindítottuk. Két embernek volt egy géppuskája és egy karabélyja. Az egyik ember vitte a puskát és egy rakasz töltényt, a másik vitte a puskát alvanyát és egy rakasz töltényt. A karabélyhoz öt darab töltényünk volt fejenként. Több töltényünk nem is volt. Én emberimel az Állomás előtt, a Váci vasuti vonal bevágásában megállottam, vártam, hogy a többiek kifejeződjenek. Itt várakozva láttam, hogy a hidvégi nőről mintegy 7—8 emberből álló cseh csapat iparkodik az uton a drégelypalánki állomás felé. Nem tudtam, hogy támadásunkról tudomás szerzették-e, avagy csak a vasuti órség felváltására indultak, de sok gondolkodni való idő nem volt. Én a tüzet géppuskámmal meggyújtottam, decára annak, hogy a megszélt időhöz míg vagy öt perc hiányzott. A csapat mintegy 300 méterre volt puskánktól. A tüzet úgy irányítottam, hogy a csehek visszafelé ne menekülhessenek, ne hogy hirt vegyenek a fősapatunk. Az egyik cseh visszaakart szaladni, de sebesülten összeszett. A többieket a vasutállomás épületébe zavartam. Tűzremler a két megkerülő osztag tagjai sültemek kijelölt helyeikre. Erőzben a tűz alá vett csehek az állomás épületébe értek. Amidőn láttam, hogy a másik két csapat rendeltetési helyére ért, én is megindultam az állomás épülete felé. Az épületet három oldalról tűz alá fogtuk és „vitéz” ellenségeink pár sorozat géppuska tűz után szinte lövés nélkül adták meg magukat. Erőzben csapatomhoz csatlakozott Papp István drégelypalánki jegyző is, ki bár eddig soha katona nem volt, vadászkarabélyával jó zsákmányt sejtve, hiányosan felöltözve és köznök állt. Az állomás épületébe mi fészkeltük be magunkat. Az elfogott csehekkel a sebesültelet együtt a teherautón Pálmay Váca irányította. Az állomás épületében három rakasz gyalogsági töltényt találtunk, melyet rögtön kézzel töltöttünk be a géppuskák kiölt hevederébe.

Kis időre felé kaptuk meg az összeköttetést Ipolyvecselével, ahonnan Kotova Jenő hadnagy és Dejtárról, ahonnan Szmda Jenő tüzéres főhadnagy jelentették, hogy a csehek az állomás épületéből és a közszébe kiverik. Foglyot nem ejtettek. A menek-

ülő csehek az Ipolyon keresztül próbálták menekülni, azonban a szemben volt közszé lakói kapkáltak és ásokkal zavarták vissza a jéghideg vízbe, míg azok mind ott nem fulladtak. Vitte őket az Ipoly a Dunába. Mivel Balassagyarmatról még semmi hír nem érkezett, Pálmay elhatározta, hogy a vasuti vonalon előnyomunk Balassagyarmat felé. Ugyanis Balassagyarmaton a harc kissé tovább tartott, mert a laktanyában elég nagy erejű cseh katonaság volt. Mindeneceire az elismerés zászlóját földig kell hajtani a balassagyarmati lakosság és vasutaság előtt, hogy amire vállalkoztak, keresztül is vitték, mert időközben kapuk az értesítést, hogy egy a várost, mint az állomást elfoglalták, csupán a laktanyával állanak harcban, erre azonban segítséget nem kértek.

Mi az elfoglalt vonalat biztosítottuk és d. e. 11 óra táján Pálmay az állomás előjáró, néhai Kovács Józseffel a vasuti távirón a hadügyminisztériumra jelentette, hogy Ipolyvecst, Dejtárt, Drégelypalánkot és Hont közszéket elfoglaltuk és engedélyt kért a további előnyomulásra. A hadügyminisztériumból ezután nem parancsoltak vissza, de tovább sem engedtek azszal, hogy az elfoglalt állásainkat a továbbiakig tartuk.

(Folyt. köv.)

HADVISELÉS TERÉN

A felettes szemlélő azt hiszi, hogy a hadviselés egyszerűen a fegyverek mérékőzése. Pedig korántsem az. Skere számtalan tényező függvénye. Befolyásolja a földrajzi tényező, a katona politikai lehetőségek, a népből rejlő erkölcsi erő, a kultur nitvő, az anyagi felkészültség, a katonai képzettség foka, a néprajzi adottságok, a közegészségügyi viszonyok, a terep, a közlekedés hálózata és nem utolsósorban az időjárás.

Hogy mit jelent az időjárás, a tél befolyása, azt az orosz-finn háború bizonyítja. A tél, a nagy hideg és a hó általában akadályként hat a hadviselésre. Néha egészen megbénítja azt.

A régi időkben rendszerint nyáron háborúztak. A 30 éves háborúban pl. a hideg idő beálltával az ellenfelek „téli szállásokra” vonultak vissza és tavaszig egymással nem bántották. A világháború nagy tele is viszonylag csendesen teltek el. A hadviselő felek erősitették állásait és erőt gyűjtöttek. A mostani „nyugati hadszíntér” eseménymentlitének is valszinűleg lényegtelen indoka az, hogy a felek a télen nem tartják alkalmasnak nagyobb hadműveletek megindítására.

Mi a tél gátló ereje?

Korántsem az, hogy a „katonák fáznak”. A katonák a háborúban sokat fáznak, éheznek, szomjaznak, szenvednek sőt véreznek is, mégis van háború. A tél nem annyira az egyes emberi küzdeli lét, hanem a vezetést. A hó megbénítja a közlekedést. Ezzel a nagyobb egységek mozgását, szállítását és ellátását problematikusá teszi. A vezetés nem képes terveit számítása szerint végrehajtani. A csapatok nem érnek el idejében helyükre, a szállítónalakon torlódások állnak elő, a csapatmozgatások rendszere megbomlik és az anyagi utánszállítás megbénul. Már pedig az erő tervszerű, időben összehangba hozott összevonása éppoly nélkülözhetetlen feltétele egy-egy hadművelet megindításának, mint az, hogy az anyagi ellátás, az élelem, a lőszer, az üzemanyag és kötszer utánpótlás folyamatosága biztosított legyen.

Da a tél nemcsak a csapatmozgást és utánszállítást gátolja, hanem belezúg másba is. Befolyásolja a hadsereg szervezést a harceszközök alkalmazását és a csapatok felszerelését is.

A nagy hóban a keresek járművek nem jutnak előre. A kocsi helyet szántalpak kelnek. A gyors előrejutás érdekében pedig a csapatok egy részéből szisztagokat kell szervezni. Jellemzően domborodik ki a tél hatása a jelenlegi finn hadseregnél. A finnek, amikor tavaik befagyadnak, nagy leleményes-

séggel, sielő és korealyzó zászlóikat állítanak fel. Ezzel a hóban és jégen legjobban kikészülhetők mozgékonyasághoz jutottak.

A tél korlátozza a gyors csapatok alkalmazását. Megbénítja a lovaságot és leállítja a motoros alakulatokat. A nagy hóban a lovaság a terepen nem tud mozogni és így alkalmazása szempontjából értéktelenné válik. A motoros alakulatok pedig — melyek a modern háború egyik legfelteletesebb harceszközét képezik — sokszor ugyancsak meneteképtelenné válnak. A nagy hóban elmerülnek és matoruk (hűtővizük) befagy.

A nagy hidegek a hadsereg felszerelésénél is kiegészítéseket tesznek szükségessé. A csapatok téli felszerelést kapnak. Ki ne emlékezne a világháború szveteire, érmeligitőire, fűlvédőre, Jager alsóruhára, meleg keztyűre, amelyeket itthon kötöttek az asszonyok és küldtek otthoni szeretet-csomagként a harcterre.

A fehér havon minden mozgás jobban szembe tűnik. Ezért a téli felszerelés kiegészítésénél, a hótól elütő egyenruhák főlé köpenyeket, lepedőket borítanak. Az időjárás — mint a fiúnek esetében látjuk — sokszor egészen valószínűtlen sikerek forrása lehet.

A tél fokozottabb követelményeket támaszt a vezetővel és a csapattal szemben. Főlénybe az erkölcsileg erősebb kerül. Erre a főlényre azonban a csapatokat állandó neveléssel, szoktatással és edzéssel elő kell készíteni.

A magyar katonai vezetés a téli háború különleges szempontjait szintén számbaveszi. A hadseregen belül intenzív sikiképzés folyik. Ennek a lehetősége a Kárpátalja visszatérével fokozódott. Az eddig évenként Mátraházaán megtartott katonai siversenyek ennek a munkának termékei.

A honvédség edző és kiképző munkája azonban egymagában nem elegendő. A téli hadviseléshez a népet is hozzá kell szoktatni. Honvédelmi érdek, hogy a polgári lakosság, főleg fiatalok, a hideggel szemben edzett és a téli sportokban járatos legyen. Mert csak ezzel, az egész nemzet előkészítésével érhetjük el, hogy hadsereg — ha arra alkalom adódik — csapataink minél nagyobb részét foglalhassa össze gyors és kitűsz siosztagokba és a maga számára is kikészülhassa a tél meglepetéseket tartogató lehetőségeit.

KÜLÖNFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Febr. 4. A Női Mária Kongregáció farsangzáró teadélutánja.
- Febr. 4. este 8 órakor az Iparos Olvasókör teaestje saját székházában.
- Febr. 4. este 8 órakor a Lévai Keresztény Munkás Egyesület táncestje a székházában.
- Febr. 6. este 8 órakor a Református Nőegylet műsoros estélye a Vigadóban.
- Febr. 7. A SZMKE és a Népművelési Bizottság előadássorozatának folytatása az új városháza nagytermében.
- Márc. 2. Szombaton a Lévai Dalárda hangversenye a Vigadóban.

— PÁTRIA IRÓNOK és az Egyesült Női Tábor irodalmi estje és a magyar ruhabemutató március első napjaira halasztódott el, mert vitéz Keresztes-Fischer Ferencnek nem tud megjelenni a hirdetett napon s egyenes kívánsága, hogy személyesen szeretne résztvenni a lévai bemutatón.

— VETITETT KÉPES ELŐADÁS LÉVÁN. Február 7-én, szerdán este 8 órakor Dr. Kiss István egyetemi magántanár, a Táj és Nép-kutató Intézet vezetője tart előadást a magyar föld kérdéseiről a Népművelési Bizottság és a SZMKE sorozatos keretében.

— ÚJ NEMZETHÜSÉGI BIZONYÍTVÁNYOK. Az Egyesült Magyar Párt lévai főtükarsága közli: Az Egyesült Magyar Párt országos elnökönek rendelkezése a párt részéről kiadott összes nemzethüség bizonyítványok január hó 31 vel érvényüket veszítették. Új nemzethüség bizonyítványokat az eddigi mód szerint (kelő igazolás a székhely szerinti pártvezetőségek részéről) a járási pártelnökségek illetékesek kiadni. Bors—Hont megyében tehát kizárólag a lévai, verebelyi és ipolyási járási, valamint a szobi járási elnökségek adhatnak ki érvényes nemzethüség bizonyítványt a párt számozott, másolattal készült, hivatalos nyomtatványán. Erről az összes hatóságok is megfelelő értesítést kaptak. Zsidók részére a központ ad ki bizonyítványt, a kérelmeket azonban minden esetben a járási titkárságnak kell írásban beadni.

— HÁZASSÁG. Kaczarfalvi és Akosfalvi Ákosy Lajos okt. közigazdász és Tar Julia t. évi január 30-án házasságot kötöttek.

— LÉGOLTALMI LIGA LÉVAI CSOPORTJÁNAK az 1940. év febr. 12-én d. u 5 órakor tartandó közgyűlésének tárgysorozata: 1. Elnöki megoyitó: Tartja dr. Nagy Béla csop. elnök. 2. Jelentés a L. Lévai csoportjának első évi működéséről. Előterjeszti: Akucs István ügyvezető alelnök. 3. A L. Lévai új módosított alapszabályainak ismertetése. Előterjeszti Akucs István ügyvezető alelnök. 4. Pénztári jelentés: Az 1939. évi szárazamadás letárgyalása és a számadók részére a felmentés megadása, a taglétszám — felajánlott tagdíjak — pénztári készlet stb. Előterjeszti: Juhász Jenő csop. pénztárnok. 5. Az 1940. évi költségvetés tárgyalása. Előterjeszti: Juhász Jenő csop. pénztárnok. 6. Az alapszabály 31. §. d. és f. pontja értelmében csop. ügyész és fogyelemi bizottság választása. (Javaslat). 7. Az új alapszabály alapján a női Alcsoport elnökének és ügyvezetőjének megválasztása. (Javaslat). 8. Indítványok az alapszabály értelmében, a közgyűlést megelőzően legalább 5 nappal a csoport elnököknek beadandók. A közgyűlés nyilvános, bárki részt vehet; szavazati joga csak azoknak az alapító, pártoló és rendez tagoknak van, akiket a csoport tagokként nyilvánított s akiknek tagdíjhátralékuk nincs. (alapszab. 31. §.)

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapiakon Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, hanglemek 8.45 Hírek 9 Unitárius istentisztelet 10 Ref. istentisztelet 11 Egyházi ének és szentbeszéd 12.30 Budapesti Hangverseny Zenekar 13.45 Hírek 14 Hanglemek 15 Helyszíni közvetítés Berettyóújfalunál 16 Szalonzene 16.30 „Vas Gereben” előadás 17 Hírek 17.15 Magyar nófáest 18.15 „Éjszakai történet” elbeszélés 18.40 „Mindenből egy keveset” zenés egyveleg 19.15 Hírek 19.30 Orgonahangverseny 20 „A juss” dráma 3 felv. 21.40 Hírek 22.10 Bura Sándor cigányzenekara 23.20 Filmdalok

Hétfő

BUDAPEST. 12.10 Zongorahangverseny 13.30 Honvédszenekara 16.15 Diákféltóra 17.15 Előadás 17.45 Szalonzenekara 18.40 Versek 19.25 Pertis Pali cigányzenekara 20.10 Operaházi zenekar 22.10 Tánclemek 23.25 Farkas Béla cigányzenekara

Kedd

BUDAPEST. 12.10 Hanglemek 13.30 Fuvószenekar 16.10 Asszonyok tanácsadójai 17.15 Gyermekek farsangja 17.40 Sárjai Elemér cigányzenekara 18.45 „Bucsu a farsangtól” versek 18.55 Nagykovácsi Ilona énekel 19.25 „Farsangi emlékek” előadás 19.35 „Farsangi leánykeres” hangjáték 20.10 Pertis Jenő cigányzenekara 20.20 Tánclemek 20.30 Keringők 20.40 Rádió-operett bemutatás 22.10 Csárdásdalkok 22.20 „Beszéljünk magyarul” vidám jelenet 22.30 Keringők 22.40 „Válassz — szivem” vidám jelenet 22.50 Magyar tánclemek 23.20 Jazzhármas 14.40 Farkas Jenő cigányzenekara 00.15 Tóli Horváth Gyula cigányzenekara 00.45 „Mindenből egy keveset” zenés egyveleg 1.30 Tánclemek 1.55 Kurina SImi cigányzenekara

Szerda

BUDAPEST. 10.15 Gyermekekéleti 12.10 Szabó Helén hegedű 12.55 Énekarok 13.30 Veress Károly cigányzenekara 16.15 Diákféltóra 17.15 Márkus Lili zongorázik 17.45 Előadás 18.15 Szalonzene 19.30 Operaház előadásának közvetítése 23.20 Oláh Kálmán cigányzenekara

Csütörtök

BUDAPEST. 12.10 Szalonzene 13.30 Postászenekar 16.15 Ruszin hallgatónak 17.15 Földművelésügyi előadás 17.45 Tánclemek 18. Képzőművészeti kiállítás megnyitása, közvetítés 18.30 Suki Tóni cigányzenekara 19.25 Előadás 19.55 Zenés vasárnap Belgrádban, hangfelvétel 20.50 „A Normata árnyékában” emlékezés 22.10 Mursi Elek cigányzenekara 23.25 Tánclemek

Péntek

BUDAPEST. 12.10 Lakatos Tóni cigányzenekara 13.30 Szalonzene 16.10 Diákféltóra 17.15 Hanglemek 18.15 Mesék 18.50 Korhok Endre énekel 19.25 Előadás 19.45 Szegedi Filharmonikusok hangversenye 22.10 Táncczene 23.20 Csorba Gyula cigányzenekara

Szombat

BUDAPEST 12.10 Honvédszenekar 13.30 Hanglemek 16.15 Előadás 17.15 Rádió-posta 17.45 Lengyel Anna magyar nótákat énekel 18.20 Előadás 18.50 Szirányi János zongorázik 19.25 Cserkeszek szabadtéri játéka, közvetítés 19.55 Jazz 20.15 „Karcolatok” felolvasás 20.40 Szalonzene 22.10 Kurina SImi cigányzenekara 22.45 Tánclemek

— ÜGYVÉDI HIR. Dr. Fürth Béla komáromi (Klapka-tér 9) ügyvédet a komáromi ügyvédi kamara a tagjai közé felvette.

— LAKÁSBEJELENTŐ LAPOK a jövőben minden dohánytözsében is beszerezhető, ahol egyuttal mindenki megkaphatja a szükséges felvilágosításokat is. Mivel a trafikok a bejelentőlapok tekintetében közvetlenül a Bars Szövetség ellenőrzése alá esnek, tehát az esetleg észlelt hiányok vagy panaszok a Bars Szövetség elnökségénél bejelenthetők be.

— TANFOLYAMVIZSGA NAGYSALLÓBAN. A háromnapos m. kir. téli gazdasági tanfolyam Nagysallóban, február hó 11-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor Aigner Gurztáv, kecskeméti felső gazdasági iskola nagynevű igazgatójának elnöklete alatt tartja a részvételt vizsgálja, melyre a tanfolyam vezetője, Kárász József, m. kir. gazd. felügyelő az érdeklődő közönséget ezuton is tisztelettel meghívja. A vizsga után társasbéd lesz, a jelentkezéseket a nagysallói körjegyzőnél kéri bejelenteni a rendezőség.

— BÉRCSEPLŐK FIGYELMÉBE. A Királföldi Mezőgazdasági Kamara február 19 i kezdettel rendezti utolsó 3 hetes traktor és gépkészelői tanfolyamát a folyó évben a győri m. kir. Fém- és Textilipari Szakiskolában. Felhívjuk a gazdaságtudományok figyelmét, de különösen azokat, akik bércseplővel foglalkoznak, hogy a tanfolyam elvégzése a bércseplő iparigazolvány kiváltására is jogosít. Akik részt akarnak venni a tanfolyamon február 6 i legelőben jelentkezzenek és közös szállásra való esetileges igényüket is jelentik be a következő címre: Besenbék Alföld az Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara kirendeltsége Győr, Vármegyeháza. A tanfolyam díja 15 P, mely összeget a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara Komárom, Vársor u. 2 címre kérjük küldeni. A közös szállás díja 3 hétére 8 P. a tanfolyam kezdete kirendeltségünk vezetőjének kezébe fizetendő. Kamaránk az 50%-os vasúti kedvezményt is megszerzi.

— **ÁTHELYEZÉS.** Vitéz dr. Sárkány Sándor detektívfelügyelőt Rozsnyóra helyezték át. A város közönsége sajnálatlalt értesült a háziorvosok és közmegbecsülésben álló tisztviselő távozásáról.

— **A HÁZIBETEGÁPOLÁSI ÉS VÖRÖSKERESZTES** Ápolónői tanfolyam 1940 február hó 7-én, este 6 órakor kezdődik a ref. iskola nagy tanácstermében. Pótjelentkezők még felvétetnek. A vezetőség.

— **A BAROSS SZÖVETSÉG** lévai szervezete január hó 30-án tartotta választmányi ülését, amelyen megvitatás tárgyát képezték az aktuális kereskedelmi és ipari problémák a nagy horderejű javaslatok terjesztettek be a Központ elé a február 9-én és 10-én Budapesten megtartandó ipari és kereskedelmi kongresszus alkalmából.

— **HALALOZÁS.** Adler Gyuláné, született Fischer Sarolta életének 53. évében Budapesten elhunyt. Temetése január 21-én volt Léván nagy részvétellel. Az elhunytban Adler Gyula fegyverkeres földbirtokos feleségét gyászolja.

— **RÉZGÁLIC BESZERZÉSÉNEK MÓDJÁ.** A m. kir. földmívelésügyi Miniszter Ur 60 713—1940. évi fogyasztását külön utalványhoz kötötte. A gyümölcsösök rézgálic szükségletének megállapítását és elosztását a Gyümölcstermelők Országos Egyesületére bízta. A rézgálic igénylését a termeszökeknél közvetlenül a területileg illetékes községi előjáróságnál (közjegyzőségnél) illetve ott, ahol hegyközösség működik, annak kell bejelenteni. A bejelentés tartalmazza a gyümölcsfák nemét, életkorát, számát és a szükséges rézgálic mennyiségét. Az előjáróságnak (működő hegyközösségek) az összesített kimutatásokat a főlazgabiróki hivatal utján február hó 6-ig a Gyümölcstermelők Országos Egyesületéhez (V. Vilmos-császár ut 76 III. 1.) küldik be. A Gyümölcstermelők Országos Egyesülete csak a fenti módon és a fenti határidőig veheti a bejelentett igényeket figyelembe. Fontos nemzeti érdek, hogy minden gyümölcstermelő csak az ez évben tényleg felhasználható mennyiségét igényelje. A szőlőterületekre külön kell rézgálicot igényelni.

— **ARCKÉPES IGAZOLVÁNYT KAPNAK AZ IPAROSOK.** Az Ipartestületek Országos Központja előterjesztésére az ipartügyi miniszter elvben elfogadta azt a kívánást, hogy az önálló kézművesiparosokat egyöntetű arcképes igazolvánnyal lássák el. Ezzel eredményesebb tehető a kontárok elleni küzdelem, de a jelenlegi nyersanyag-elosztási rendszerrel is ezekkel az arcképes igazolványokkal lehetne a legcélszerűbben kizárni annak a lehetőségét, hogy a legális iparosok megkötésével illetéktelenek jussanak az ipar gyakorlásához szükséges nyersanyagokhoz. Iparos körökben ezért most újabb mozgalom indult meg, hogy illetékes helyen haladéktalanul rendelkezjenek az arcképes igazolványok kibocsátásáért.

— **A SZMKE VEREBÉLYI FÍÓKJA** amint látjuk, lelkes munkát végez Örömmel köszöntjük a SZMKE verébelyi munkásait, azért is mert tudjuk, hogy milyen küzdelmekkel kellett szembeszállniuk a cseh uralom alatt, mennyi kellemetlenségnek voltak a részesei. Az egyik prágai kulturkongresszuson éppen lapunk szerkesztője tiltakozott a verébelyi állapotok ellen, az egyik komáromi kulturgyűlésünkről pedig telefonjelentésben fordultunk a pozsonyi országos hivatalhoz a verébelyi állapotok megszüntetése érdekében. Verébely népe, ma szabadon nyilatkozik meg régi érzései mellett és örömmel látjuk, hogy a Széchenyi Magyar Kultur Egyesület népművelő törekvéseit megérti és méltányolja. Jan. 27-én tartott kulturerője is a siker jegyében zajlott le. A SZMKE zenekara és énekkara kurucgyűléget adott elő Benedek Ferenc betanításában, Galgóczy Imre szavalt, majd Valkovics Imre egyfelvonásosát adták elő a műkedvelők. A főszerepben Sachtla Margit tűnt ki. Dr. Meilitöriz Pál szavalt után egy Zilahy darabot szökt elő. Egy sikerült táncjelenet betanításában Kipte Béla fáradosott.

— **A BUDAPESTI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA,** mint értesültünk 50.000 pengő segélyalapot létesített (gyakorlatra bevitt) kisiparosok és kiskereskedők támogatása céljából. Ezek sokszor nyomorban hátrahagyott családtagjainak részére 100—150 pengőig terjedhető segély kiutalásáért kérvényezhetik a kamaránál.

— **A SZOCIÁLIS SZEMLE.** Az Országos Szociálpolitikai Intézet kiadásában és Erdő-Harrach Béla professzor szerkesztésében megjelenő Szociális Szemle második száma most közszentűt be hozzánk. A magas színvonalú s eleven szellemű folyóirat Horváth Barna, Szendy Károly, Mihelics Vid, Cavallier József, Halla Aurél, Mihalffy Antal, Melly József és Gyulai Elemér hosszabb időszereit tanulmányait, bel- és külföldi szociális események beszámolóit, valamint könyvismertéseket közöl. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 7.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK. Miggazi János és Svaral Katalin leánya Emília — Nagy Károly és Balogh Julia fia Károly — Neiner János és Klapcsik Erzsébet leánya Julianna — Chovan Anna fia László — Szalka János és Schwarz Erzsébet leánya Rozália Lenke — Szobi Béla és Smidt Mária leánya Márta Ida.

HÁZASSÁG. Simon János r. kat. és Tokár Irén r. kat. — Varga Elemér Endre r. kat. és Krausz Ilona r. kat. — Róza Imre izr. és Knapp Irén izr. — Akossy Lajos r. kat. és Tar Julia r. kat. — Brányik János ág. h. ev. és Czerkunik Anna gör. kat. — Bakos Tibor Zsigmond Béla r. kat. és Hencz Mária Magdolna r. kat.

HALALOZÁS. Ozv. Vidra Jánosné szül. Bendák Julianna 83 éves — Dóka Eszter 69 éves — Hochberger Vilmos 74 éves — Kotasz István 5 hónapos — öz. Kacsay Pálné szül. Munda Erzsébet 65 éves — Halász Fülöpné szül. Petrik Mária 47 éves — Gyurács Frigyes 47 éves — Radics Lajosné szül. Karvai Mária 69 éves — Szimadel József 3 éves.

Közönség köréből

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur,
kérem, adjon egy kis helyet, szeretném kipanaszkodni magamat.

Ha valamelyik szegény felebarátom rászánja magát, hogy a búske, száguldo vasutiványon teszi meg az utat Léva és Budapest között azon a 26 ezer kilométeres távon, ami a két város a civilizáció egyes eredményei szempontjából elválasztja, ajánlatos ha felszerelje magát mindama kellékkel, amelyek mondjuk egy észak-sarki expedícióhoz szükségesek. Vigyen két lábszarkit, pokrócot, nagykendőt, fül, köröm és orrvédőt, kézi gyógyszerládát, pálinkát, mindent, mindent. De vigyen kellő pénz is (. . . mikor Zrinyi kirohant, aranypenzéket tett zsebeibe . . .) és vigyen okmányokat (. . . az ismeretlen hulla kiletét nyomonzza a hatóság, már majdnem tudja, ki csoda . . .) végül hagyjon fel minden reménytel.

Drága felebarátom, ne vegyél másodosztályú jegyet, mert a II. osztályú motorosfülkébe csak akkor fűtenek be, amikor látják, hogy nem ismered a lévai vicinális tradíciót és tudatlanul a cseh 3. osztályból átfestett fapados jégszekrénybe akarsz felszállani a széndiokszid hangulatu 3. helyett. Ha dohányozni akarsz 1—2 órást uton (a menetidőt ne számítsd, ugy is 30 percel később érsz be) akkor viszont legjobb, ha nem utazol, mert a 3. osztályú kocsi egyben motoroskocsi is, ő vizi kétségbeesett elszántsággal az egész rakományt s ebben a roppant munkájában tilos dohányfüsttel zavarni.

Lévától Párkányig, ha lehet, hidd, hogy mindig melegebb lesz. Autoszugesztió dolga. Lábujaidnak mond meg (lásd: Cué), hogy külön darabokra fagyva is tisztelnők kell a vasutintézményt, mely a mai sulyos helyzetben még mindig elfogadja a teljes jegy árát és ezért maximálisat teljesít menetidőben, minuszhőmérsékletben, kokszgáztérmelesben és lélekzrásában egyaránt.

Párkánytól Lévaig bizalomteljesebb a helyzet. Remélhető, hogy egy darabban, megfagyva nem, de törve érsz be a Denkhez, Hevessy mester Grieg egyvelegére és egy csésze teára.

Jó, ha utitársaidnak megmondod: ha nem érsz be, tudassák kiméletesen szegény édesanyáddal . . .

— **A SZMKE MEGALAKULÁSA** NAGY-SURÁNYBAN. F. hó 26-án eseményeszenzámba menő kultureszt zajlott le Nagysurányban, amikor a Széchenyi Magyar Kultur Egyesület nyívs est keretében tartotta meg alakuló közgyűlést. A nagysurányi közönség őszinte rokonszenvel és emberies együttérzéssel ünnepelte a magyar—szlovák kulturközösségnek ezt a megnyilvánulását, mely emelkedett és minden szempontból igen európaiaságból, valamint a Szent Istváni magyar eszme őszinte rokonérzéséből fakadt. A nagysurányi SZMKE megalakulása nemcsak az ottani magyarság, hanem a nagyszámú szlovák társadalom eseménye is volt, mely igaz ragaszkodással fejezte ki Magyarországra, hogy minden kisebbségnek biztosítja szabad kultur megnyilvánulását. Az alakuló közgyűlést Roszváli Károly főjegyző nyitotta meg, utána Borka Géza dr. humanitással és őszinte emberies érzéssel áthatótt beszéddel — a magyar—szlovák kulturközössédesztükéséget voltát hangoztatta, rámutatva a Szent Istváni eszme európai szükségességére és a magyar kultúrétel emelkedett szempontu vonatkozására. Utána Staudt Gábor dr. a SZMKE élharcosa a kultura mindent áthidaló erejéről beszélt, mely képes arra, hogy minden ellentétet, mely nemzetiségek között fennáll — áthidaljon, mert a kultura az egész emberiséggel ciuspontja s a magyar kultura, melyet a SZMKE is képvisel — biztosítja annak, hogy a magyarság európai elhivatottsága megnyugvást jelent a közös létezésben élő népek között. A beszédek elhangzása után Raffay József, Vörösmarty Mihály: „Jóslat” című versét komoly művészi tudással és igaz átérzéssel szavalt s nagy hatást váltott ki a közönség köréből. Ezután a jelölő bizottság javaslata alapján a közgyűlés egyhangu lelkesedéssel választotta meg az új elnöket Benkovic Vilmos vm. aljegyző személyében.

— **A SZEMÉLYI NYILVÁNTARTÁSRÓL,** mint azt már jelentettük, újabb rendelet jelent meg, s az erre vonatkozó tudnivalókat mindenki elolvashatja a kiadott hatóságí hirdeteményeken. Be kell jelenteni azt, ha valaki 45 napnál hosszabb időre távozik lakóhelyéről vagy a városban 45 napnál hosszabb időre lakást változtat. Aki levente, hadkötéles vagy honvédelmi munkakötelezettségre stb. van utasítva, ha elutaznak, köteles az otthonmaradónál címét viszhagyolni. Mianemki o'vassa el az erre vonatkozóan kiadott hivatalos hirdeteményt, amely részletesen közli az összes tudnivalókat, amelyeket az ország minden polgárának ismernie kell, mert az intézkedések a honvédelem érdekeit szolgálják.

— **KALKULÁCIÓS TANFOLYAM.** Az ipartügyi minisztérium engedélyével a budapesti iparkamara előadója a lévai járási ipartársulat tagjai részére február 9-én kezdődő három esten tartó kalkulációs tanfolyamot tart. Felhívjuk különösen az iparoság figyelmét esen fontos tanfolyamra, amelynek célja az iparosokat megismertetni a munkavállalás helyes számvetésével. Jelentkezni az ipartársulatnál, ahol bővebb felvilágosítást ad az elnökök.

— **ÜZLETI KULCSOK ELVESZTEK.** A Bars kiadóhivatala 40 Pengő jutalom ellenében átveszi.

A Szlovák Bank részvényeinek kiserelése

A Szlovák köztársaság 321. sz. törvénye elrendelte a köztársaság területén székelt társaságok részvényeinek szlovák koronára való kiserelését. A részvények 1940. évi február hó 29-ig a külföldi képviselői utján kiserelés, illetve megsemmisítés végett be kell adni. Ezért szükségesnek tartjuk felhívni t részvényeseink figyelmét erre a közzétételre és kérjük tisztelttel, hogy a tulajdonukban lévő részvényeket kiserelés végett intézetünk pénztáránál mielőbb átadni sziveskedjenek.

Szlovenszká Banka
lévai fiókja.

— TILOS A LAKBÉREMELÉS. Kormányrendelet jelent meg, amely rögzíti a lakbérket. Lakásoknak és egyéb bérelt helyiségek bérlet, tekintet nélkül a bérösszegre, a bérlet tartamára, a befizetési időszakokra, a fő- és albérelti minőségre akár a régi, akár új bérlővel szemben az 1939. szeptember elseji összegnél magasabbra emelni nem szabad. Ha a bérelti szerződés 1939. szeptember 1. után keletkezett, a bérösszeg nem lehet magasabb a szeptember 1-nél, ha viszont a lakás nem volt kiadva, vagy a jelenlegi bérösszegnek a környék hasonló lakástípusainak szeptember 1-i árához képest nem alkalmazkodni. Hatalyaltalanok azok a szeptember elseje után létrejött új lakbérleti szerződések is, amelyek a lakás bérlet, vagy a lakásért fizetett egyéb mellétdíjakkal, fűtés, melegvíz, stb. magasabb összegre emelték. A bérlő a bérösszegnek, vagy a külön díjakkal a rendeletben megállapított mértékben felül fizetett rázót törvényes kamatával együtt visszakövetelheti. A rendelet nem vonatkozik az új házakban és új épületrészekben elsősorban használatba vett lakások vagy bérelt helyiségek bérletére, valamint a rendelet hatálybalépése után átalakított lakások bérletére sem. Amennyiben azot a fennálló jogszabályok értelmében adókedvezményre igényt tarthatnak, nyaralás céljára a bérelt lakások bérletére, szállodai szobák bérére, állami hivatalok és más közintézmények bérletére. Amennyiben a béremelő háztalajdonos cselekménye súlyosabb rendelkezés alá nem esik, kihágás miatt két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással kell büntetni azt, aki a rendelet fentebbi részében megállapított esetekben a lakások bérlet felemlét. A kihágás miatt az eljárást a közigazgatási hatóságok, illetve a rendőrségek indítják meg. A rendelet már életbe lépett.

— MŰFÉNY FOTO. Dr. Gyulai legújabb könyve. A könyv, amit a neve is mutatja, a műfény melletti fényképezéssel foglalkozik. Megmutatja az utat, hogy miképpen lehet oyan helyen, ahol természetes fény vagy nem áll rendelkezésre, vagy olyan gyenge, hogy mellette fényképezni nem lehetne, műfény segítségével fényképezni. Itt a könyv a szobában történő személyi felvételekről, csendélet felvételekről, színházi, mozi, bál, és riportfelvételekről. Bemutatja azokat a berendezéseket, amelyek a felvételekhez rendelkezésre állanak. A könyv sok rajzzal és igen szép felvételekkel támasztja alá mondanivalóját. Minden fényképező számára érdekes könyv. Ára 1 P. Megrendelhető Fotoélet kiadóhivatalában. Budapest, Margit krt. 34. A könyv ára 10 filléres bélyegeken is beküldhető.

Szám: 1237—1940.

Tárgy: Irodasegédtsízi és ennek betöltése folytán esetleg megüresedő kezelői állásra pályázat hirdetése.

Pályázati hirdetmény

Bars és Hont k. e. e. vármegyénél, nyugdíjazás folytán megüresedő irodasegédtsízi és ezen állás betöltése következtében esetleg megüresedő kezelői állásra pályázatot hirdetek. Minősítési kellékek.

A középiskola IV. osztályának sikeres elvégzése, valamint az irodai kezelés teendőikben és gépirásban tökéletes jártasság.

A vármegyei irodasegédtsízi állás javadalmazásáról az 1929. évi XXX t. c. 69. §-ának 13. pontja, a kezelőjéről pedig ugyanezen törvénycikk 70. §-ának 2. pontja intézkedik, az érvényben lévő kormányrendeletekben előirt csökkentések figyelembevételével.

Felhívom mindazokat, akik ilyen állások bármelyikére pályáznak, hogy sajátkezüleg írt pályázati kérelmüket az alább felsorolt okmányokkal felszerelve, Bars és Hont k. e. e. vármegye főispánjához címezve, hatóságnál legkésőbb 1940. évi február hó 20. ának déli 12 órájáig nyújtás be. A később beérkező pályázati kérelmeket a vármegyei ügyviteli szabályzat értelmében nem vehetem figyelembe.

A pályázati kérelemhez csatolni kell:

- 1) Születési anyakönyvi kivonatot.
- 2) Ujkeletli hatósági erkölcsi, valamint családi állapotot igazoló bizonyítványt.
- 3) Magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítványt.
- 4) A fentebb körülírt megkívánt elméleti

és gyakorlati képesítést igazoló bizonyítványt.

- 5) Katonai szolgálati bizonyítványt.
- 6) Az esetleges előbbi szolgálatokra vonatkozó igazoló iratokat.
- 7) Életleírás.
- 8) Annak igazolását, hogy a pályázó nem tartozik az 1939. évi IV. t. c. hatálya alá.

Azon pályázók, akik jelenleg is Bars és Hont k. e. e. vármegyénél teljesítenek szolgálatot, a V. Ű. Sz. 4. §-ában előirt módon, ennek utolsó bekezdése értelmében, a fentebb megjelölt okmányok nélkül is pályázhatnak.

Léva, 1940. évi január hó 27-én.

SASKA s. k. alispán.

Léva megyei város Polgármestere

1.566—1940—II Ba. szám.

Tárgy: Polgári iskola mellett lévő igazgatói lakás bérbeadása.

Hirdetmény

Kiadó lakás

A Klebelsberg utca 2. szám alatti ház, mely áll 3 szoba (parkettes), 1 konyha, előszoba, fürdőszoba, spajz, cselédszoba, üvegezett veranda, mosókonyha és pincéből álló lakásból, kerttel, vízvezetékekkel — azonnal kiadó. Felvilágosítást ad a városi gazdasági ügyosztály. (Vármegyeháza, II. emelet, 8. sz. ajtó).

Léva, 1940. évi január hó 31-én.

Léva m. város polgármesteri hivatal.

Léva megyei város polgármestere.

553—1940. szám.

Tárgy: A zsidótörvény végrehajtása tárgyában földigénylések elbírálása.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a zsidótörvény végrehajtása tárgyában a földigénylések elbírálása, valamint a föld átvétele tekintetében a vármegye m. kir. felügyelősége a tárgyalást 1940. február hó 6. ának, d. e. 9 órájára az új városháza (Széchenyi utca 5. szám) II. emeleti nagytermébe tűzte ki.

Felhívom a földigénylőket, hogy ezen tárgyaláson saját érdekükben jelenjenek meg.

Földigénylésre lehet még jelentkezni a vármegyeházán, II. emelet 8. számú irodában február hó 5. ig.

Léva, 1940. január hó 30.

Polgármesteri hivatal.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

Szám: 1157—1940.

Tárgy: Közigazgatási gyakornoki állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék törvényhatóságánál a m. kir. Belügyminiszter ur 14.149 O. M. számú rendeletével rendszerezett egy díjas közigazgatási gyakornoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik az állásra pályázni óhajtanak, hogy pályázati kérelmüket az alább felsorolt, okmányokkal felszerelten Bars és Hont k. e. e. vármegyei főispánjához címezve, hatóságnál legkésőbb 1940. évi február hó 20. napjának déli 12 óráig nyújtsák be.

A később érkező pályázati kérelmeket a vármegyei ügyviteli szabályzat értelmében nem vehetem figyelembe.

A minősítés kellékeit az 1929. évi XXX. t. c. 65. §. és 67. §. 11. pontja, valamint az 1933. évi XVI. t. c. 29. §-a tartalmazzák.

Az állás javadalmazásáról az 1929. évi XXX. t. c. 69. és 70. §-ai intézkednek, az érvényben lévő kormányrendeletekben előirt csökkentések figyelembevételével.

A pályázati kérelemhez csatolni kell:

- 1) születési anyakönyvi kivonatot,
- 2) ujkeletli hatósági erkölcsi, valamint családi állapotot igazoló bizonyítványt,
- 3) a magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítványt,
- 4) az elméleti és gyakorlati képesítést igazoló bizonyítványt,
- 5) katonai szolgálati bizonyítványt,
- 6) az esetleges előbbi szolgálatokra vonatkozó iratokat.
- 7) életleírás,
- 8) annak igazolását, hogy a pályázó nem tartozik az 1939. évi IV. t. c. hatálya alá.

Ezenkívül csatolni kell az érettségi bizonyítványt, indexet, valamint szigorlati bizonyítványt is.

Azok a pályázók, akik jelenleg Bars és Hont k. e. e. vármegyénél teljesítenek szolgálatot, a V. U. Sz. 4. §-ában előirt módon, a fentebb megjelölt okmányok nélkül is pályázhatnak.

Az állást a vármegye főispánja kinevezés útján fogja betölteni.

Léva, 1940. évi január hó 27-én.

SASKA s. k. alispán.

RENTOR

IROGÉPEK

Nyitrai

és Társa — Léva

könyvesboltjában szerezhetők be.



A lévai kir. járásbírósgától

02896—1939.

Hirdetmény

A lévai kir. járásbírósg közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat, A Bars megyei Népbank r. t. lévai bej. cég 5460—XVII. sz. betéti könyvecskéje 5000 Ké, illetve 868.75 pengő összegre megsemmisítése iránt az eljárást Menotti Ferenc, lévai lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisenek fogja nyilvánítni.

Léván, 1939. szeptember hó 14.

A kiadmány hitelül:

KACZIÁN BÉLA
kir. járásbíró.ORENKÁNE
irodavezető.

Hócsizmák, gumicipők javítását és talpalását olcsó áron vállalja Kónya László cipész, Léva.

Fotokópiát iratairól, az eredetivel egyenlőt azonnal készít
Foto Ruzsnák, Léva. 5

Keresek megvételre 2 drb iratok megörzésére szolgáló körülbelül 160—180 cm magas fiókos szekrényt. Ajánlatokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 6

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4 szám alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Ába ügyvédnél, Léván. 8

Simor utca 6. számú ház, a bírósági palotával szemben, eladó. Irodának, rendelőnek és üzletnek is nagyon alkalmas. — Érdeklődni: P. Buzogány Lajosnál, Kecskemét, Jókai utca 39. s-ám. 154

Különbejárato butorozott szoba azonnal kiadó, Barsi utca 24. 156

Különbejárato butorozott szoba kiadó. — Felszabadulás utja 1., földszint. 162

Ujból megnyilt „TÉRY“ kalap-szalon a Ciktával szemben. Nagy választék. Olcsó árak. 163

Előkelő Biztosító társasághoz üzlet-szerző és szervező tisztviselő kerestetik, oly személyben, aki a szakmában teljes jártassággal bír. „Jövő“ jellege alatt a kiadóhivatalba. 164

Eszterházy utcában 3 szoba, veranda, fürdőszobából álló ház azonnalra kiadó. Érdeklődni Barsi utca 11 szám alatt. 165

KERN TESTVÉREK

-- RADIO központ

rádió-, villamossági és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.

Uj üzlethelyiség: Mussolini utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben, villamos gramofon, villanyvasaló, főzőlap, főzőkészülék és tüzhely, kávé-, tea és vízzforraló edény, tesmelegítő párna, hősugárzó, hajszárító, porszívógép, ventilátor stb. a legkedvezőbb havi részletfizetésre. Légoltalmi és gázvédelmi cikkek, gázmaszkok egyed-
árusítása.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Február 4-én, vasárnap d. u. 2 óraker (fill. helyárrakkal), 4, 6 és negyed 9 óraker
Az első milliós magyar film!!

Varieté csillagai

A színpadon: káprázatos varieté műsor játszódik le! A színpalak mögött: könny és mosoly az élet. Magyar film-ben soha nem látott óriási kiállítás!

Rendezte: Baky József. A legnagyobb szereposztás: Bördy Bella, Jávör Pál, Szelezky Zita, Páger Antal, Vaszary Piri, Maly Gerő, Németh Romola, Pethes, Várkonyi, Maklári, idős Latabár Árpád Mihályfi stb.
MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Február 5 és 6-án, hétfőn és kedden 6 óraker (filléres helyek) és negyed 9 óraker a legszebb francia film van műsoron!

A boldogság ára
(BACCARAT)

Egy nagyvilági nő és egy megvásárolt férj izgalmas bűnügyi története. Főszerepben: Marcelle Chantal a legszebb francia színésznő, Jules Berry és Lucien Baroux. - Szencziacs FOX HIRADÓ!

Február 7 és 8-án, szerdán és csütörtökön 6 ó. (filléres helyárrak) és negyed 9 óraker
DANIELLE DARRIEUX
bájos filmszínésznő főszereplésével:

EGY PESTI ÉJSZAKA

Vicky Baum regénye nyomán. Magyar levegő! — Cigányzene! — Pótműsor:
KÖVÉREK ELŐNYBEN!

Február 9-10-11-12-én. Pénteken, szombaton és hétfőn 6 és negyed 9 óraker, vasárnap 2 ó. (fill. hely.), 4, 6 és negyed 9-ker Budapesttel egyidőben mutatjuk be!

HALÁLOS
TAVASZ

Zilahy Lajos világhírű regényének magyar filmváltozata. Az első magyar film, amely felveheti a versenyt a legjobb külföldi filmekkel. — Főszerepekben: Karády Katalin, az újonnan felfedezett gyönyörű magyar színésznő, Jávör Pál, Szőrenyi Éva, Somlay Arthur, Rózsahegyi, Pethes, Tasnády, Bilicsi, stb.
Magyar világhíradó. Hétfőn Fox híradó,
Csak 16 éven felülieknek alkalmas!

Eredeti BÄCHER-MELICHAR
eszközök és alkatrészekBächer-Melicharnál
Budapest, Vilmos császár-út 52

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém értesíteni Léva és vidéke nagyérdemű vásárló közönségét, hogy febr. 1-től nem csak kalappal, de

női és férfi divatáruval

is szíves rendelkezésükre állok. A nagyérdemű közönség további szíves támogatását kérve — teljes tisztelettel:

Vokon

kalapos és divatárus Léva, Horthy Miklós-ut 11. szám.

Ifj. Pindur József

KÖTÉL, zsinag, heveder, hátizsák, szalmazsák, ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, linóleum, kárptos kellekek, kender és pamut-fonál kereskedése

Léva, Mussolini u.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesiten a nagyérdemű közönséget, hogy Léva. Mátvás király-u. 2 alatt

központi fűtési és vízvezeteki műhelyemet

megnyitottam. — Vállalok: Uj és javítási munkálatokat, amelyeket pontosan és jutányosan végzek. Nagybecsű támogatást kér tisztelettel:

RácZ András

szerezőmester — Léva



és CSEPEL varrógép, fegyvergyári vadász és céllövő fegyverek.

Vadászati és halászati cikkek. - LŐPOR ÉS ROBBANTÓSZER ÁRUDA!! KERÉKPÁROK és alkatrészek! Gramofon LEMEZEK legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.